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ΠΡΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
ΓΙΑ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Δήμαρχε, κ.κ. Δημοτικοί Σύμβουλοι 
και δημοτικές παρατάξεις, 

Η Συνέλευση Γονέων Παιδικών Σταθμών Εξαρχείων απαρτίζεται από γονείς των 
τριών δημόσιων παιδικών σταθμών της γειτονιάς: Θεμιστοκλέους, Μαυρομιχάλη και 
Νοταρά. Η Συνέλευση συγκροτήθηκε ως αποτέλεσμα της συνεχούς, συρρίκνωσης και 
υποβάθμισης της προσχολικής και σχολικής εκπαίδευσης στο κέντρο της Αθήνας με 
κύριο αίτημα την προάσπιση της ισότιμης πρόσβασης στη βρεφονηπιακή φροντίδα. 

1. Στις αρχές Απριλίου ενημερωθήκαμε αιφνιδιαστικά πως οι προβλεπόμενες νηπιακές 
θέσεις στους δημοτικούς σταθμούς των Εξαρχείων για την επόμενη σχολική χρο-
νιά 2025-26 είναι 12 λιγότερες από τα παιδιά που δικαιούνται να   επανεγγραφούν. 
Κληθήκαμε να δηλώσουμε στις επικείμενες αιτήσεις του Μαΐου τους πλησιέστερους 
σταθμούς εκτός Εξαρχείων (Πλ. Βάθη, Γκύζη, Κυψέλη, Πειραιώς), που βρίσκονται 
σε απόσταση έως και 40 λεπτών με τα πόδια, διαφορετικά, τα πλεονάζοντα παιδιά 
θα μείνουν εκτός (προ)σχολικού πλαισίου – πράγματα, δηλαδή, τα οποία είναι αντι-
παιδαγωγικά και βάναυσα. Μετά από επικοινωνία μας, η διοίκηση του Δημοτικού 
Βρεφοκομείου Αθηνών πρότεινε να μειωθούν οι βρεφικές θέσεις στους  σταθμούς των 
Εξαρχείων για να αυξηθούν αντίστοιχα οι νηπιακές και να μπορέσουν να επανεγγρα-
φούν και τα 12 νήπια. Η “λύση” αυτή, σύμφωνα με την οποία βρέφη θα μείνουν εκτός 
βρεφονηπιακής φροντίδας, υποδηλώνει αδυναμία κατανόησης του προβλήματος και 
είναι εξίσου απαράδεκτη με την κατάσταση την οποία επιχειρεί να διορθώσει.

Απαιτούμε τη διασφάλιση της δυνατότητας επανεγγραφής των παιδιών που ήδη 
φοιτούν στους παιδικούς σταθμούς των Εξαρχείων, χωρίς καμία μείωση των θέσεων 
βρεφών ή νηπίων.

2. Η πλειοψηφία από μας είναι εργαζόμενες και εργαζόμενοι γονείς, και η δωρεάν 
βρεφονηπιακή φροντίδα των παιδιών μας είναι αναγκαία, όπως επίσης αναγκαία είναι 
η σωματική, νοητική, συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών προσχο-
λικής ηλικίας εκτός οικογενειακού πλαισίου. Αυτές οι ανάγκες δεν καλύπτονται στην 
γειτονιά μας από τις δομές του Δημοτικού Βρεφοκομείου Αθηνών, ενώ η εγγραφή 
των παιδιών μας (νηπίων ή βρεφών) σε ιδιωτικό σταθμό των Εξαρχείων δεν αποτελεί 
εναλλακτική λύση: όχι μόνο το κόστος τους είναι για πολλούς από μας απαγορευτικό 
(πάνω από 500€ το μήνα σε κάποιες περιπτώσεις), αλλά και οι θέσεις που διαθέτουν 



καλύπτονται πάρα πολύ γρήγορα, λόγω τεράστιας ζήτησης – εν πολλοίς εξαιτίας 
της συρρίκνωσης των δομών του Δημοτικού Βρεφοκομείου Αθηνών στην περιοχή.

Αυτή η κατάσταση δεν είναι πρόσφατη και πρέπει να αλλάξει. Από το 2017, 
μετά την έναρξη εφαρμογής του Π.Δ.99/2017, οι θέσεις νηπίων στην περιοχή που 
καλύπτουν οι 3 Παιδικοί Σταθμοί των Εξαρχείων έχουν μειωθεί   από 125 σε μόλις 
32. Όταν μάλιστα κλείσει, όπως μας ανακοινώθηκε,ο σταθμός της Θεμιστοκλέους, 
οι νηπιακές θέσεις με τα σημερινά δεδομένα θα είναι 15 (ολογραφως ΔΕΚΑΠΕΝΤΕ) 
για μια περιοχή που εκτείνεται από το Μουσείο έως τις παρυφές του Λυκαβηττού, 
και από την Ακαδημίας έως και τη Λ. Αλεξάνδρας. 

Η μείωση κατά 75% στις θέσεις νηπίων των Εξαρχείων σε λίγα μόλις χρόνια (κατά 
90%! όταν κλείσει ο Π.Σ. Θεμιστοκλέους) πυροδοτεί δύο καίρια κοινωνικά ζητήματα 
της περιοχής: 

α. τον εξοστρακισμό των κατοίκων του κέντρου από τον οικείο τους κοινωνικό 
χώρο.

β. τη μείωση των οικογενειακών εισοδημάτων μέσω των εγγραφών σε ιδιωτικούς 
παιδικούς σταθμούς,την πρόσληψη νταντάδων ή και την παραμονή εκτός εργασίας 
μέχρι το παιδί να φτάσει την ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

Απαιτούμε έως το 2026-27 να έχει γίνει αύξηση των βρεφικών και νηπιακών 
θέσεων στους αριθμούς προ του 2017 (125 θέσεις συνολικά στους σταθμούς των 
Εξαρχείων). Εφόσον αυτό δεν είναι εφικτό στο πλαίσιο των υπαρχόντων παιδικών 
σταθμών, αιτούμαστε τη δημιουργία νέας δομής με την απαιτούμενη δυναμικότητα.

3. Δεδομένου του ότι ο σταθμός της Θεμιστοκλέους καλύπτει πάγιες και διαρκείς 
ανάγκες της γειτονιάς,  

Απαιτούμε να μην κλείσει ο σταθμός της Θεμιστοκλέους έως ότου αντικατασταθεί 
με νέο βρεφονηπιακό σταθμό μεγαλύτερης δυναμικότητας.

4.  Επειδή τα τελευταία οκτώ χρόνια δεν έχει γίνει καμία ουσιαστική προσπάθεια 
ανεύρεσης λύσης στο πρόβλημα της φιλοξενίας βρεφών και νηπίων σε δημοτικούς 
βρεφονηπιακούς σταθμούς,

Απαιτούμε πέρα από όποια προκήρυξη για μίσθωση νέου κτιρίου στην περιοχή των 
Εξαρχείων, ο Δήμος να παραχωρήσει στο Δημοτικό Βρεφοκομείο Αθηνών δημοτικού 
ή άλλου δημόσιου κτιρίου, ή την αγορά ακινήτου στην περιοχή.
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